
 

 

Ενημερωτικό σημείωμα και Αποποίηση ευθύνης 
 

Το παρόν πρότυπο συντάχθηκε στον πλαίσιο του έργου που υλοποιεί το WWF Ελλάς, σε συνεργασία με 

το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΓΠΑ), και την υποστήριξη του Ιδρύματος Μποδοσάκη, του 

Ιδρύματος Α.Γ. Λεβέντη και της ΙΚΕΑ του ομίλου Fourlis, με τίτλο «Κατάρτιση και εφαρμογή σχεδίων 

δράσης για την πρόληψη δασικών πυρκαγιών σε τοπικό επίπεδο».  Βασικός στόχος του έργου είναι η 

κατάρτιση πρότασης σύνταξης πρότυπων Τοπικών Σχεδίων Δράσης για την πρόληψη δασικών πυρκαγιών. 

Παράλληλα θα αναπτυχθεί και ένας πρακτικός οδηγός υλοποίησής τους, που κατόπιν θα είναι διαθέσιμος 

σε όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς. Η επιστημονική ομάδα μελέτης αποτελείται από τους: Δρ. Ιωάννη 

Παπανικολάου (Καθηγητή Τεκτονικής Γεωλογίας, Γεωπεριβάλλοντος και Φυσικών Καταστροφών 

Γ.Π.Α.), Δρ. Μιλτιάδη Αθανασίου (ειδικό στις δασικές πυρκαγιές-εξωτερικό συνεργάτη του ΓΠΑ), Δρ. 

Γεώργιο Δεληγιαννάκη (γεωλόγο με ειδίκευση στις φυσικές καταστροφές - εξωτερικο συνεργάτη του 

ΓΠΑ) Δρ. Νικόλαο Γεωργιάδη (Δασολόγο-Συντονιστή Δασικής Διαχείρισης WWF Ελλάς), Ηλία Τζηρίτη 

(Συντονιστή δράσεων δασικών πυρκαγιών WWF Ελλάς).  

Στο πλαίσιο του τρέχοντος έργου, οι προτάσεις της επιστημονικής ομάδας μελέτης περιλαμβάνουν 

επισημάνσεις για τη διαχείριση των δασικών πυρκαγιών, την προστασία των πολιτών και διαμορφώνονται 

λαμβάνοντας υπόψη την επιστήμη των δασικών πυρκαγιών, το ήδη υφιστάμενο νομικό πλαίσιο, τη διεθνή 

πρακτική και εμπειρία. Η μεθοδολογία που χρησιμοποιείται, δεν θεωρείται ότι αποτελεί σύνολο 

προδιαγραφών για την εκπόνηση αντιπυρικών σχεδίων αλλά προδιαγραφές και περιεχόμενο μιας 

προκαταρκτικής εκτίμησης απειλής από δασικές πυρκαγιές και αρχικό στάδιο μιας εκπαιδευτικής 

προσέγγισης και συναντίληψης με σκοπό την κατάρτιση στελεχών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο 

αντικείμενο, με απλό τρόπο. Η εφαρμογή της τοπικά θα συμβάλει: α) στην ανάδειξη του ρόλου της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης στη διαχείριση του κινδύνου δασικών πυρκαγιών, β) στη συλλογή σημαντικών δεδομένων 

που αφορούν στην υφιστάμενη κατάσταση σε επίπεδο Δήμου, γ) στη χαρτογραφική απεικόνιση του 

κινδύνου στα όρια του Δήμου, δ) στην ανάδειξη του προληπτικού σχεδιασμού και την προτεραιοποίηση 

των δράσεων πρόληψης, ε) στην ενημέρωση των πολιτών για την προστασία τους και στ) στην 

προετοιμασία των οικιών και λοιπών κτιρίων και υποδομών για την βραχυπρόθεσμη αύξηση της 

ανθεκτικότητάς τους. 

Κύριος στόχος της παρούσας πρότασης είναι η καθοδήγηση των στελεχών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για 

την εφαρμογή σχεδίων πρόληψης δασικών πυρκαγιών και η εκ μέρους τους κατανόηση της απειλής η οποία 

προέρχεται από τις δασικές πυρκαγιές. Προτείνεται επίσης μια εκδοχή για την ποσοτικοποίηση και 

χαρτογραφική παρουσίαση της απειλής που προέρχεται από τις δασικές πυρκαγιές (Πίνακας 3.1). 

Σημειώνεται ότι η παρούσα πρόταση  δεν θεωρείται δεσμευτική, τελική, οριστική ή εξαντλητική και δεν 

θίγει οποιεσδήποτε άλλες εν εξελίξει ή μελλοντικές, παρόμοιες πρωτοβουλίες. Η προτεινόμενη 

μεθοδολογία είναι τεκμηριωμένη αλλά έχει επίσης, εντοπισμένους περιορισμούς. Η επιστημονική ομάδα 

μελέτης, οι εταίροι (Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και WWF Ελλάς) και οι χορηγοί δε φέρουν 

οποιαδήποτε ευθύνη, άμεση ή έμμεση, για τυχόν ζημία που μπορεί να προκύψει από τη λανθασμένη ή 

άστοχη εφαρμογή των οδηγιών του παρόντος. 


